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Den 9. juli 2021 afsagde Storkammeret ved Den Europæiske Menneskerettigheds-

domstol dom i sagen M.A. mod Danmark (appl. no. 6697/18 [GC]). 

 

Sagen vedrører den udskydelse af familiesammenføring til flygtninge med midlerti-

dig beskyttelsesstatus i 3 år, der er fastsat i bl.a. udlændingelovens § 9, stk. 1, nr. 1, 

litra d (3-årsreglen), og Domstolen fandt, at Danmark har krænket Den Europæiske 

Menneskerettighedskonventions artikel 8 om retten til respekt for privat- og fami-

lieliv. 

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har nu i samarbejde med Justitsministeriet 

udarbejdet en juridisk vurdering af dommen, som vedlægges til udvalgets oriente-

ring. 

 

Jeg er selvfølgelig ærgerlig over, at dommen er gået Danmark imod. Jeg havde hå-

bet på et andet udfald, for den såkaldte 3-årsregel er en vigtig del af Danmarks 

asylpolitik, som et bredt flertal i Folketinget står bag. 

 

Derfor er jeg samtidig også lettet over, at det ifølge dommen er muligt at have en 

2-årsregel – også selvom antallet af asylansøgere er væsentligt lavere end i 2014-

2016, hvor vi indførte reglerne om midlertidig beskyttelsesstatus og udskydelse af 

retten til familiesammenføring. I den juridiske vurdering hæfter jeg mig endvidere 

ved konklusionen om, at vi vil kunne genindføre en 3-årsregel, hvis vi igen oplever 

en massetilstrømning af asylansøgere til Danmark. 

 

Som det endvidere fremgår af den juridiske vurdering, vil Udlændingestyrelsen nu 

færdigbehandle verserende sager, der har afventet vores nærmere vurdering af 

dommen. Knap 50 familier vil også få tilbudt deres sag genoptaget. 

 

Antallet af asylansøgninger i Danmark er relativt lavt set i forhold til situationen i 

2014-2016. Udlændingestyrelsen vil derfor i de nævnte sager, og i nye sager om 

familiesammenføring til herboende flygtninge med midlertidig beskyttelsesstatus, 

meddele familiesammenføring efter 2 år, når betingelserne i øvrigt er opfyldt. 
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Endelig kan jeg oplyse, at jeg i den kommende folketingssamling vil fremsætte et 

lovforslag, der følger op på dommen.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Mattias Tesfaye 


